

ПРОТОКОЛ

заседания общественного координационного экологического совета
при Брестском областном комитете природных ресурсов и охраны
окружающей среды (далее – ОКЭС)

21.10.2021 15-00

Заместитель председателя – Печко В.В.

Секретарь – Павлушкина И.В.

Присутствовали 10 человек, 4 человека от общественных организаций, 6 человек от областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Повестка дня:

1. Проведение Европейской Недели Мобильности и международной акции «Всемирный день без автомобиля».

Докладывает:

Пилипенко Марина Васильевна, начальник отдела контроля за охраной и использованием атмосферного воздуха, водных ресурсов.

Для доклада до 15 минут.

Предлагается слово приглашенным

2. Воспитание экологической культуры обучающихся через организацию экологических акций, мероприятий.

Докладывает:

Зарецкая Инна Васильевна, заместитель директора Брестского областного центра туризма и краеведения детей и молодежи.

Для доклада до 10 минут.

Предлагается слово приглашенным

3. Об участии общественных объединений и организаций в республиканских экологических акциях.

Докладывают:

Общественные объединения

Для доклада до 10 минут.

4. Подведение итогов заседания общественного координационного экологического совета

Информация:

Печко Виталия Викторовича, заместителя председателя областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Слушали: Заместителя председателя Брестского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Печко В.В., который поприветствовал членов координационного экологического совета и ознакомил с повесткой заседания. Отметил, что в результате совместной плодотворной работы с общественными организациями мы стараемся не только обозначить насущные экологические проблемы, но и определить пути их решения.

С учетом отсутствия замечаний по повестке дня Печко В.В. предоставил слово выступающим.

По первому вопросу слушали:

Пилипенко Марину Васильевну, начальника отдела контроля за охраной и использованием атмосферного воздуха, водных ресурсов.

В своем выступлении Пилипенко М.В. рассказала почему актуально проведение Европейской Недели Мобильности.

В процессе использования транспорта в атмосферу попадает огромное количество пыли (сажи), токсичных веществ (бензапирен, углерод оксид, диоксины азота и серы, углеводороды), содержащихся в отработавших газах, создаются высокие уровни шума, загрязняются воздух, почва, водные объекты в результате пролива горюче-смазочных материалов.

Выбросы автомобилей, прежде всего, опасны тем, что поступают непосредственно в приземный слой атмосферы, где скорость ветра незначительна и поэтому газы плохо рассеиваются. Это воздух, которым мы дышим. Уровень загазованности магистралей и примагистральных территорий зависит от интенсивности движения автомобилей, ширины и рельефа улицы, скорости ветра, доли грузового транспорта и автобусов в общем потоке и других факторов. Особенно затруднено рассеивание выбросов автомобилей на тесных улицах. В итоге практически все городские жители испытывают на себе вредное влияние загрязненного воздуха, особенно в крупных городах.

За последние годы состояние воздуха в Брестской области оценивается как стабильно хорошее, а уровень его загрязнения постепенно снижается.

Однако по количеству выбросов от мобильных источников загрязнения наш регион занимает 3-е место в республике.

Известно, что отказ от использования личного автомобиля в пользу общественного на один день сократит выбросы углекислого газа на 9 кг (в год более 2 тонн).

В целях сокращения вредного воздействия мобильных источников на окружающую среду и здоровье населения в области проводится

значительная работа, в т.ч. и по привлечению внимания населения к данной проблеме.

Целью кампании ЕНМ является обеспечение устойчивой мобильности населения городов, которая должна строиться прежде всего на развитии транспорта общего пользования и создании комфортных и безопасных условий для пешеходов и велосипедистов. В этот году, главной темой ЕНМ стала «Безопасность и здоровье с уступчивой мобильностью».

Как и прежде, с 16 по 22 сентября все города и районы Брестской области активно присоединились к проведению Европейской недели мобильности. 13 из 16 городов и 2 агрогородка Брестского и Пинского районов зарегистрировались на сайте Европейской недели мобильности. Ивацевичи, Малорита, Пинск, Пружаны и г.п.Логишин Пинского района путем подписания Хартии в 2021 году, официально присоединились к участию в Европейской недели мобильности.

В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой проведение массовых мероприятий в 2021 году не предусматривалось. Акцент был сделан на проведение широкой информационной и агитационной работы дистанционными способами.

В глобальной сети Интернет, на страницах социальных сетей, на сайтах горрайисполкомов и комитета, в областной и районных газетах, на радио и телевидении, проведена широкая информационно-разъяснительная работа о целях и задачах проводимых мероприятий, размещены тематические видеоролики и электронные заставки, акцентировано внимание на ограничении гражданами в использовании личного автотранспорта. Наглядные материалы (в т.ч. более 700 листовок, закупленных комитетом) размещены в салонах общественного городского и пригородного транспорта, магазинах, АЗС, автомойках, вокзалах, в гаражных кооперативах, стоянках, авторемонтных мастерских, в т.ч. с использованием звуковой трансляции, в некоторых районах – на светодиодных экранах РОЧС и РОВД, информация доведена до руководства предприятий и организаций области.

В День народного единства, специалистами комитета совместно с учащимися объединений по интересам эколого-биологического профиля ГУО «Брестский областной центр туризма и краеведения детей и молодежи» провели информационно-просветительскую акцию, в рамках которой каждый брестчанин смог выразить свое отношение к экологическим проблемам области и страны в целом.

Для изучения общественного мнения юные экологи разработали анкеты с акцентом на проблемы избыточного использования личных

автомобилей и их пагубного воздействия на состояние окружающей среды.

Учителем 11 класса СШ № 18 г.Бреста, Кристофером Георгиадисом, в рамках ЕНМ презентован свой ролик «Дыхание Бреста», в котором он рассказывает, как важно не оставаться равнодушным к проблемам загрязнения окружающей среды.

В Бресте, Пинске и Барановичах прошла профилактическая операция «Чистый воздух», в рамках которой сотрудниками комитета и инспекций совместно с лабораториями аналитического контроля и сотрудниками госавтоинспекции проведены измерения выбросов загрязняющих веществ от автомобилей. В процессе акции проводилась разъяснительная работа с водителями, вручались тематические сувениры.

В учреждениях общего среднего и профессионального, высшего образования проведены тематические брифинги, конкурсы, круглые столы, беседы и лекции, конкурсы, соревнования и др. тематические мероприятия.

Традиционно ЕНМ завершается акцией «День без автомобиля» под девизом: «Город как пространство для людей, пространство для жизни», днем, когда автомобилистам предлагается отказаться от использования транспортных средств, потребляющих топливо.

Мероприятие призвано обратить внимание общественности на экологические проблемы городов, в том числе на качество атмосферного воздуха.

Сотрудники комитета и инспекций в этот день отказались от использования личного автомобиля в пользу общественного транспорта и пеших походов.

В завершение своего выступления Пилипенко М.В. отметила, что многолетний мониторинг атмосферного воздуха, проводимый комитетом природных ресурсов совместно с облигидрометом по итогам Дня без автомобиля, показывает, что отказ от личного автотранспорта в пользу общественного или более экологичного, действительно снижает уровень вредного воздействия на окружающую среду.

По второму вопросу слушали:

Зарецкую Инну Васильевну, заместителя директора Брестского областного центра туризма и краеведения детей и молодежи.

В своем докладе Зарецкая И.В.. отметила, что экологическое образование учащихся одна из главных задач настоящего времени и осуществляется путем вовлечения их в разнообразные виды деятельности.

В Брестской области функционируют 625 объединений по интересам эколого-биологического профиля, в которых занимаются 7796 учащихся. Работают 39 школьных лесничеств, в которых занимаются 669 учащихся, 177 зеленых (1348 учащихся) и 47 голубых патрулей (457 учащихся), 176 экологических отрядов (1941 учащийся) и 697 отрядов по озеленению (10277 учащихся).

В целях экологического образования учащихся посредством привлечения внимания к проблеме зимующих птиц, вовлечения в практическую деятельность по охране природы, сохранению биоразнообразия орнитофауны с декабря по апрель проводилась областная акция «Поддержим птиц!». В акции принимали участие 74206 учащихся из 514 учреждений образования. Было изготовлено и развшено 9089 кормушек и 3806 искусственных гнездовий. В рамках акции прошел областной конкурс «О птицах замолвите слово». На конкурс было предоставлено 200 видеороликов, созданных учащимися и дающих конкретные советы по практическим действиям, направленным на сохранение орнитофауны.

С целью формирования экологической культуры и бережного отношения детей и учащейся молодежи к природе через благоустройство и озеленение территорий, наведение порядка на земле, воспитание патриотизма, поддержание в надлежащем состоянии мемориальных комплексов проводился областной смотр-конкурс по наведению порядка и озеленению территорий учреждений образования «Прекрасней станет Брестчина моя». На конкурс предоставлено 214 работ по 7 номинациям.

Формированию экологической культуры учащихся через создание и реализацию проектов по озеленению и благоустройству территорий способствует республиканский конкурс по озеленению и благоустройству территорий «Украсим Беларусь цветами». На областной этап данного конкурса было предоставлено 72 работы в нескольких номинациях.

По итогам республиканского этапа конкурса учащиеся Брестчины награждены 3 дипломами Министерства образования Республики Беларусь (II степени – 1, III степени – 2), 4 дипломами учреждения образования «Республиканский центр экологии и краеведения».

На областной этап республиканской акции «Сцяжынкамі Бацькаўшчыны», способствующей воспитанию у учащихся ценностного отношения к природному наследию своей малой родины средствами исследовательской, практической и творческой деятельности, направленной на изучение и сбережение природных ресурсов и охрану окружающей среды, предоставлено 92 работы в трех номинациях.

По итогам республиканского этапа акции учащиеся Брестчины награждены 2 дипломами Министерства образования Республики

Беларусь (I степени – 1, II степени – 1), дипломом учреждения образования «Республиканский центр экологии и краеведения».

С целью формирования экологической культуры учащихся через создание и реализацию проектов по интерьерному фитодизайну и комнатному цветоводству с декабря 2020 г. по май 2021 г. прошел областной этап республиканского дистанционного конкурса по интерьерному дизайну «Зеленый дом». На областной этап предоставлено 190 работ. 56 работ отмечены дипломами главного управления по образованию Брестского облисполкома. Лучшие работы на республиканском этапе конкурса отмечены 2 дипломами Министерства образования Республики Беларусь, 7 дипломами Республиканского центра экологии и краеведения.

С апреля по май 2021 г. прошел областной этап республиканского конкурса видеорепортажей «Минута для будущего». На областной этап предоставлено 90 работ, номинация «Живая природа», номинация «Зеленые привычки», номинация «Наследие».

В апреле 2021 г. по инициативе Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь прошла республиканская добровольная акция «Неделя леса-2021», посвященная Году народного единства. В рамках акции в посадке сеянцев лесных культур и уборке захламленности и мусора участвовали 1999 учащихся и 296 студентов.

Приобщение учащихся к сохранению природных ресурсов, рациональному использованию вторичного сырья, обучение детей и учащейся молодежи культуре ответственного обращения с отходами и вторичными материальными ресурсами – цель областных конкурсов по сбору макулатуры среди учебных заведений «Сохрани дерево – сдай макулатуру».

В рамках осеннего конкурса учащимися учреждений образования области собрано и сдано 1 148 882 (один миллион сто сорок восемь тысяч восемьсот восемьдесят два) кг макулатуры. Сумма заработанных средств рублей.

Зарецкая И.В. отметила, что одно из направлений экологического образования – выявление и сопровождение учащихся, имеющих способности к научно-исследовательской деятельности.

Для того, чтобы повысить интерес учащихся к изучаемым естественно-научным учебным предметам, привлечения их к исследовательской, экспериментальной и практической деятельности, а также выявления и поддержки наиболее способных и одаренных учащихся в декабре в дистанционной форме прошел 28 областной конкурс научных биолого-экологических работ учащихся. Для участия в конкурсе жюри отобрало 72 работы, являющихся результатом

собственных исследований по изучению и сохранению биологического разнообразия, природных биоценозов, решению локальных и региональных проблем, биологических и экологических технологий и других актуальных проблем современной биологии и экологии. Победителями стали 30 учащихся из 28 учреждений образования области, 17 из них в марте 2021 года приняли участие в XXXII республиканском этапе конкурса научных биолого-экологических работ/проектов. По итогам конкурса в числе победителей 9 учащихся Брестчины, завоевавших 7 вторых и 2 третьих места.

Мы стараемся привить учащимся и бережное отношение к лесу, его обитателям. Акцентируем внимание на проблемы сохранения природных ресурсов Республики Беларусь, поддерживаем деятельность школьных лесничеств, развитие навыков лесного опытного дела и популяризацию профессии лесовода.

С 20 апреля по 20 мая 2021 г. прошел областной этап республиканского юниорского лесного конкурса «Квітней, мой лес». Организатор – Брестское государственное производственное лесохозяйственное объединение. На областной этап конкурса было предоставлено 32 работы, в том числе по номинациям: «Устойчивое лесоуправление» – 5 работ; «Экология лесных растений» – 15 работ; «Экология лесных животных» – 12 работ. Четверо учащихся защищали свои работы на республиканском этапе конкурса.

По итогам республиканского конкурса исследовательская работа Нушик Светланы, учащейся ГУО «Ланская средняя школа» Малоритского района отмечена дипломом II степени Министерства лесного хозяйства.

Команда Республики Беларусь в онлайн-формате приняла участие в «INSPO» – ежегодном международном образовательном мероприятии для учащейся молодежи, организуемое Министерством образования Турции. Главная цель мероприятия – развитие знаний детей и молодежи о науке, изобретениях и инновациях, способностей учащихся в применении своих научных знаний на практике для содействия мировому прогрессу. Исследовательская работа «Радиологический мониторинг загрязненных радионуклидами почв (¹³⁷Cs) с оценкой возможности микромедиации» Ксении Андрейчук, учащейся ГУО «Гимназия г. Лунинец» отмечена золотой медалью.

В режиме онлайн в мае 2021 года состоялся международный финал престижного Международного конкурса (олимпиады) исследовательских (экологических) проектов учащихся (VILIPO-2021) (г. Вильнюс, Литва). В проекте VILIPO-2021 приняли участие дети, показавшие высокие результаты на XXXII Республиканском конкурсе

научных биолого-экологических работ/проектов учреждений общего среднего образования и дополнительного образования детей и молодежи ГУО «Гимназия №1 г. Бреста» и ГУО «Лицей №1 г. Барановичи». В результате представления проектов учащиеся удостоены бронзовой и серебряной медалей.

В целях выявления и закрепления интереса учащихся к эколого-биологическим исследованиям, организации исследовательской деятельности в вопросах сохранения природных экосистем, проведения отборочного тура по формированию команды области для участия в республиканском слете юных экологов в 2022 году состоялся областной слет юных экологов «Исследователи природы». В слёте приняли участие 34 учащихся 8-9 классов. В рамках мероприятия с участниками по направлениям: общая экология и охрана природы, гидробиология, геоботаника, орнитология, энтомология, почловедение работали специалисты ГПУ НП «Беловежская пуща», УО «Брестский государственный университет имени А.С.Пушкина», УО «Брестский государственный технический университет».

На развитие творческих способностей и флористического искусства, а также повышение профессионального мастерства педагогов дополнительного образования направлена республиканская выставка-конкурс «Лёд. Цветы. Фантазия». На областной этап выставки предоставлено 112, на республиканский – 31 работа. По итогам конкурса педагоги и учащиеся Брестской области награждены 3 дипломами Министерства образования Республики Беларусь (1 степени – 1, 2 степени – 1, 3 степени – 1) и 8 дипломами УО «Республиканский центр экологии и краеведения».

В завершение своего доклада Зарецкая И.В. выразила благодарность комитету в содействии и поддержке при проведении мероприятий экологической направленности.

По второму вопросу слушали:

Представителей общественных объединений, председателя велоклуба «Радея БОМОО Ивалид и Среда» Болденко В.В. и директора ГУО «Ивановский районный центр детско-юношеского туризма и краеведения» Шурхай А.Ф.

Болденко В.В. рассказал предысторию создания своего клуба. Брестское молодежное общественное объединение «Инвалид и Среда», занимается содействием активной реабилитации, адаптации и оздоровлению молодых людей с ограниченными возможностями посредством общения с природой, Библией. Проводит психологические тренинги, творческие, практические и теоретические занятия с молодыми

людьми, имеющими физические ограничения, оказывает содействие в трудоустройстве и занятость, проводит культурно-оздоровительные мероприятия. Белденко В.В. подчеркнул, что их объединение занимается также развитием экологического воспитания, инвалидного туризма, международного сотрудничества и всегда готово принимать участие в природоохранных мероприятиях.

Шурхай А.Ф. – директор ГУО «Ивановский районный центр детско-юношеского туризма и краеведения», рассказал, что он долгие годы является общественным экологом. В 2020 году стал победителем республиканского конкурса на лучшего общественного эколога. Свою работу, как эколог и директор центра не разделяет, знания и умения, получены за долгие годы, Шурхай А.Ф. с удовольствием передает детям, которые помогают ему в общественной деятельности.

В текущем году проведена акция «Зробім». Участники данной акции ликвидировали собственными силами несанкционированные свалки. Много было запланировано мероприятий, но эпидемиологическая обстановка расставила свои корректизы.

Шурхай А.Ф. выразил надежду в дальнейшем принимать активное участие в мероприятиях, акциях, конкурсах экологической направленности.

Подвел итоги общественного координационного экологического совета заместитель председателя комитета Печко Виталий Викторович, отметив, что только общество, обладающее высокой экологической культурой, способно выработать правильную стратегию развития в природоохранной сфере.

В завершение Печко В.В. поблагодарил участников заседания за их вклад в развитие экологического туризма, просветительной работы, экологического воспитания нашего молодого поколения.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию докладчиков;
2. Совместно с общественными организациями продолжать работу по взаимодействию с целью формирования экологического воспитания и образования у населения.

Присутствующие согласились с предложениями. Заместитель председателя Печко В.В. поблагодарил всех членов ОКЭС за работу.

Заместитель председателя
Протокол вела

В.В.Печко
И.В.Павлушина